



博鳌亚洲论坛 2016 年年会简报

(总第 60 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2016 年 3 月 24 日

分论坛 35

世界经济的“新平庸”

时 间：2016 年 3 月 24 日下午 4 时 45 分至 6 时

地 点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 B

主持人：国际货币金融机构官方论坛(OMFIF)联席主席 David MARSH

嘉 宾：

美国前国防部长 William COHEN

OECD 副秘书长 Douglas FRANTZ

印度工商联合会秘书长、海外印裔事务部前部长 A. Didar SINGH

IMF 副总裁 朱民

主要观点：

- OECD 在推动全球经济复苏过程中发挥了切实作用，不仅对 34 个发达国家有益，对发展中国家以及新兴经济体都有益。
- “新平庸”其实就是新常态，等于回到一个更加平稳的态势。我们应该习惯，世界经济并不一定要一直保持高速增长。



- 中国经济虽在放缓，但其质量在提高。当中国经济实现再平衡时，可帮助世界经济取得更加平衡的状态。

概 要：

IMF 总裁拉加德此前曾以“新平庸”（New Mediocre）概括前景仍然灰暗的全球经济，认为全球经济仍陷在低增长、低通胀、高失业和高负债的泥沼中。

2016 年 3 月 24 日下午，在博鳌亚洲论坛“世界经济的‘新平庸’”分论坛上，来自三个大洲、四个国家的主持人及嘉宾，就如何认识“新平庸”、应对“新平庸”进行深入探讨。

如何认识“新平庸”

A. Didar SINGH 表示，之所以定义当前全球经济进入“新平庸”，是因为我们把增长基准设得太高了。2003 年以来，全球出现了一个大宗商品的超高速发展期。例如，石油一路涨到每桶超过 150 美元，带来一个全球的高预期。当时全世界都以为会永远持续下去，但事实上油价大幅回落。“新平庸”其实就是新常态，全球经济重新回归到平稳的通道内，我们应该习惯世界经济并不一定必须保持高增长。



对于“新平庸”就是新常态的观点，朱民表示不认同并表示，关键问题并非增长这么简单。现在增长放缓了，表现平庸，2015年的数据显示，全球各经济体的增长都在放缓。

William COHEN 指出，“新平庸”这个词，是“很坏”的词，建议不要使用，但可换个说法，比如“中庸”。“平庸”是个贬义词，不应用以描述仍在稳定增长的全球经济。

如何应对“新平庸”

William COHEN 表示，在全球经济发展和复苏过程中，美国仍是重要推动力量，其经济去年实现 2.6% 的增长。该数字虽不能与中国相比，但较欧洲的 1.6% 要强很多。美国经济现在仍有很多问题，比如高额的国债、固化的福利开支等，需要减少福利项目增长，控制军费开支，还要改革税制。

Douglas FRANTZ 表示，需要控制赤字，调整基础设施方面的赤字预算，其好处胜过眼前赤字的坏处。世界经济增长模式已维持很长时间，无论何时进入一个长期（比如 5 年）的低增长通道的话，都会出现经济衰退。如何避免坠入衰退，需改变融资方式，用这种变化刺激全球经济增长。



A. Didar SINGH 表示，印度已意识到必须改革。印基础设施建设投资也已出现公私合营的 PPP 模式，调动民营经济的活跃因素参与进来。印有潜力、有资金应对现在的“新平庸”。同时，世界经济需要调整以适应现在的缓慢、平稳局面。新常态下，企业也必须适应。如今，它们还不太适应每年全球增长只有 2.5—3% 的局面。

朱民认为，很多国家维持负利率，这会阻碍投资。目前经济增长是第一位的，但同时也要考量低利率下的通缩压力和风险。各国利用财政政策刺激增长的同时，还需结构性调整和变革，这对世界经济能否度过平庸期来说十分重要。

面对“新平庸”应该做什么

A. Didar SINGH 表示，印中两国凭借已有的良好关系，在携手面对经济困局。两国贸易上的互联互通开展良好，印从中受益更为显著。接下来的问题是如何拉动投资，使两国贸易更加平衡，也让更多中国投资进入印度。印是亚投行的创始国之一，亚投行不会替代国际货币基金组织、世界银行的相关功能，但会填补他们的空白，形成互补。

朱民指出，中国经济增长虽在放缓，但质量在提高。中国正在转型，经济会变得更加平衡，这对中国和世界来说都是好消息。中



国经济已具有相当体量，贸易和投资领域的细微变化都可导致国际合作伙伴受到影响。当中国经济实现再平衡时，世界经济也将进入一种更加平衡的状态。

Douglas FRANTZ 指出，在推动全球经济复苏过程中，OECD 做法积极，其很多政策目的都在增进人民福祉，包括改善人民生活的方方面面。过去几年中，OECD 扩大了成员国范围，积极与发展中国家合作，在税收和招商引资等领域开展广泛合作。这不仅有利于 34 个发达国家，也有利于发展中国家和新兴经济体。